

В НАРОДЕ ПРИМЕЧАЛИ

АВГУСТ ХЛЕБА ПРИПАС

1 АВГУСТА — МАКРИНИН ДЕНЬ, МАКРИДЫ. Считалось, что «Коли на Макриду мокро, то страда ненастная», «Вёдро на Макриду — осень сухая».

2 — ИЛЬЯ ПРОРОК, ИЛЬИН ДЕНЬ. Начинали зажин хлебов, выпекали новину — первый хлеб из нового урожая. Заканчивали сенокос. «Илья Пророк в поле копны считает».

4 — МАРИЯ МАГДАЛИНА. День считался добрым, называли его также Мария Ягодница. Собирали черную и красную смородину, чернику.

6 — БОРИС И ГЛЕБ (летние). «Борис и Глеб — поспел хлеб».

7 — АННА ХОЛОДНАЯ, ЗИМОУКАЗАТЕЛЬНИЦА. По погоде этого дня предсказывали время наступления и характер предстоящей зимы. «Какова погода на Анну до обеда, такова зима до декабря; какова погода после обеда — такова погода после декабря».

9 — ПАНТЕЛЕЙМОН ЦЕЛИТЕЛЬ, НИКОЛАЙ КОЧАНОВ. «На Пантелеймона Целителя и Николая Кочанского капуста в кочаны завивается».

11 — КАЛЛИНИК. Теплая погода в этот день обещала сохранность ячменя и овсов: «На Каллиника туман — припасай закром для овса с ячменем».

12 — СИЛА. Говорили: «Святой Сила прибавит мужику силы», «Кто посеет рожь на Силу — родится сильно».

13 — ЕВДОКИМ. Заговенье перед Успенским постом, который считался «не голодным», так как в эту пору у крестьян было много хлеба, плодов и овощей.

14 — ПЕРВЫЙ, МЕДОВЫЙ СПАС. Первые проводы лета. «На первый Спас и нищий медку попробует». Начинался сев озимых. «У Спаса всего в запасе: и дождь, и ветер, и вёдро, и разнопогодье».

15 — СТЕПАН СЕНОВАЛ. Примечали: «Каков Степан Сеновал, таков и сентябрь». Состояние погоды по дням 15 — 19 августа считали указателями погоды на предстоящие сентябрь — январь.

16 — ИСААКИЙ И АНТОН-ВИХРОВЕЙ. «Каков Антон-Вихровей, таков и октябрь», «На Исаакия южный ветер с вихрями — зима будет снежная».

17 — ЕВДОКИЯ (АВДОТЯ). Евдокия Огуречница — поспевают огурцы. Этот день называли также Авдотья Сеногнойка. «Семь отроков семь дождей несут».

19 — ПРЕОБРАЖЕНИЕ. ВТОРОЙ

СПАС — ЯБЛОЧНЫЙ. Освящали в церкви яблоки и другие плоды. «Каков второй Спас, таков и январь». «Сухой день на второго Спаса предвещает сухую осень, мокрый — мокрую, ясный — суровую зиму».

21 — МИРОН ВЕТРОГОН. Бывали сильные ветры.

23 — ЛАВРЕНТИЙ. «Если сильная жара или сильные дожди, то будет так долго — всю осень».

27 — МИХЕЙ. «На Михея дуют ветры-тиховеи — к ведреной осени», «Коли на Михея журавли полетят, то в середине октября мороз, а нет — то и зима позже придет».

28 — УСПЕНИЕ. Конец Успенского поста. Заканчивали вспашку зяби. «До Успенья пахать — лишнюю копну нажать». Сеяли озимые. «Сей озимь за три дня до Успения и три дня после Успения. Начало «молодого бабьего лета» (с 28 августа по 11 — 14



сентября).

29 — СПАС ТРЕТИЙ, ХЛЕБНЫЙ. СПОЖИНКИ. «Если журавль к третьему Спасу отлетает, то на Покров (14 октября) будет мороз, а нет — то и зима позже».

31 — ФЛОР (ФРОЛ) И ЛАВР. Эти святые — покровители лошадей. Последний срок озимого посева.

САДЫ ЯБЛОКАМИ ПАХНУТ

С опозданием на одну-две недели идет созревание плодов яблони и груши в садах северной и центральной части области. Первыми поспевают летние сорта. Яблони — Грушовка московская, Налив белый, Папировка, Медуница и другие, груши — Скоропелка из Мичуринска, Тонковетка, Бессемянка, Дюшес летний. В прохладном и темном месте их плоды могут храниться до месяца. При начале созревания слив, яблок и других фруктов необходимо в первую очередь тщательно собирать и уничтожать падалицу, обычно пораженную вредителями и болезнями.

Завершают сбор малины, смородины и других ягодных культур. Отплодоносившие побеги малины вырезают на уровне почвы и удаляют из сада. После завершения этой операции кусты поливают и подкармливают комплексными удобрениями. В поливах и подкормках после завершения сбора урожая нуждаются и остальные ягодные культуры.

В пасмурную погоду продолжают посадку садовой земляники, удаляют вновь образующиеся у основания кустов усы. Периодически рыхлят землю в междурядьях, пропалывают сорняки, в сухую погоду поливают. Не следует размещать землянику после томатов, картофеля и огурцов.

Проводят летнюю обрезку плодовых деревьев и кустарников, вырезая засохшие, больные, а также вертикально растущие побеги-жировики и прикорневую поросль (слива, вишня).

В первой половине месяца заканчивают окулировку сеянцев.

ОГОРОДНАЯ СТРАДА

Август венчает сезонный труд огородника, и одна из основных забот в эту пору — уборка урожая. Продолжается массовый сбор огурцов, кабачков и патиссонов, начинается уборка томатов и перца, ранней капусты, копают картофель. Главное сейчас не упустить лучший срок для съема овощей, не дать им перезреть, так как со-

зревание семян в пропущенных спелых овощах оттягивает много сил растения, и условия для развития остальных плодов ухудшаются.

Огурцы собирают через день, лучше в утренние часы. Помидоры снимают не только полностью покрасневшие, но и бурые, а в затяжную дождливую погоду даже и те,

новую эмульсию (в 10 л воды растворяют 20 г медного купороса и 200 г мыла) или 1%-ную бордоскую смесь. Перед обработкой растений, которую лучше проводить рано утром, пригодные к употреблению плоды снимают. Против мучнистой росы на огурцах помогает опрыскивание растений 0,4%-ным раствором коллоидной серы.

петрушки, лука-чернушки и других овощных культур.

ВРЕМЯ ДУМАТЬ О ПИОНАХ

В цветниках продолжается уход за всеми цветущими растениями, в первую очередь многолетниками — прополка, рыхление, полив в сухую погоду. Чтобы продлить период цветения, с растений обирают уже отцветшие цветки и соцветия.

Это также лучшая пора для размножения многолетних цветов. Делят гнезда и рассаживают луковичы, высевают бульбочки ранноцветущих лилий. Корневища ирисов делят при завершении фазы активного роста. Для размножения используют здоровые деленки с хорошо развитыми корнями и веером листьев. Верхнюю часть корневища — «спинку» заглубляют не более чем на 0,5 — 1 см.

Выкапывают и аккуратно разрезают на посадочные деленки зрелые, многостебельные кусты пионов. Срезы присыпают толченым древесным углем. Посадочные ямы готовят заранее, хорошо заправляя их органическими и минеральными удобрениями, так как растут пионы на одном и том же месте нередко десятки лет.

Разросшиеся кусты растений с зимующими листьями (бадан, чистец, энотера) делят на части, разрезая ножом, при этом листья, за исключением больных и сухих, не удаляют.

При начале отрастания корневищ на находящихся на прогревании луковичах рябчика императорского луковичы высаживают в грунт. Глубина посадки — три высоты луковичы. Высаживают их в лунки, на песчаные подушки.

Юрий СЕМЕНОВ.
Ведущий рубрики.

ЛЕТА ВЕНЕЦ



которые только начинают белеть. Недозрелые плоды дозаривают в сухих помещениях или парниках. Чтобы продлить сезон плодоношения теплолюбивых овощных культур, при наступлении холодных ночей их прикрывают пленкой или нетканым материалом. Регулярно рыхлят почву, при необходимости растения поливают и подкармливают, продолжают борьбу с сорняками, вредителями и болезнями.

Для защиты растений от фитофтороза используют медно-мыль-

На освобожденных площадях ведут повторный посев редиса, зеленных культур и ранних сортов салатов. После посева грядку прикапывают, чтобы обеспечить семенам хороший контакт с почвой. В сухую погоду посева поливают и прикрывают пленкой для получения дружных всходов. В первой половине месяца высевают бульбочки многоярусного лука, чтобы они успели укорениться до морозов.

Готовят почву под посадку чеснока и подзимний посев моркови,

НЕ ХИМИЧЬ

ЛОПУХ-ЗАЩИТНИК

Идущие все лето обильные дожди, похоже, по нраву одной капусте. Растет не по дням, а по часам, уже кочаны завязала. Все было бы хорошо, если бы не всевозможные вредители, которые просто обожают ее сочные листья. Особенно досаждают ей гусеницы бабочки-капустницы. Как только не борются с ними огородники! Тут и поливание посадок различной «химией», и укрытие грядки нетканым материалом (лутрасилом). Если ядохимикаты на какое-то время помогают, то под защитное укрытие вредители все же проникают.

Не каждому нравится травить капусту ядами. Между тем надежным помощником огородника в борьбе с этой напастью может служить обыкновенный репейник (лопух).

Дело в том, что основные капустные вредители — совка, белянка и моль не выносят запаха лопуха, и чтобы их отпугнуть, достаточно несколько раз за сезон обработать плантацию настоем этой травы. Опрыскивают, когда замечают, что бабочки летают над растениями. Процедуру повторяют, если было дождя, через неделю. Можно обрабатывать и в пасмурную, дождливую погоду, но дождавшись, когда дождь прекратится и листья обсохнут. Если нет опрыскивателя, то подойдет для этих целей и обыкновенный веник, но надо помнить, что в обработке нуждается и нижняя сторона листьев.

Чтобы приготовить настой лопуха, надо наполнить измельченными листьями треть ведра, а затем долить его до краев теплой водой. Через три дня, процедив, настой можно применять. Для лучшего прилипания к листьям, в него можно добавить немного мыла.